

爬行宠物馆 暑期受追捧

曾经被视为小众的蜥蜴、石龙子、玉米蛇等异宠，暑假成了孩子们追捧的“明星”。一波又一波的孩子们，在家长的陪伴下，隔着安全玻璃观察它们的形态，听讲解员讲述生存习性，在与这些特殊“朋友”的近距离接触中，开启一堂生动的自然探索课。

爬行馆里童趣多

“妈妈你看，这只守宫的眼睛像宝石！”7月26日，位于学府街西南角的一家爬行馆里，7岁的小男孩豆豆正踮着脚尖，兴奋地指着玻璃箱里通体翠绿的豹纹守宫。玻璃箱内，恒温设备维持着适宜的温度，铺着模拟自然栖息地的垫材，守宫悠闲地趴在树枝上，偶尔眨动一下眼睛，引得孩子们发出阵阵惊叹。

该爬行馆负责人介绍，入夏以来，馆内日均接待量比平日增长了近两成，其中七成是亲子家庭。“暑假开始，很多家长是带着孩子来满足好奇心的。”负责人说，过去提到爬行动物，不

少人会觉得“可怕”，但现在的孩子通过绘本、纪录片接触到更多自然知识，对这些异宠的接受度越来越高，甚至能叫出不少品种的学名。

在互动区，专业饲养员正小心翼翼地捧着一只鬃狮蜥，向围拢的孩子们展示：“大家看，它的鳞片摸起来是温凉的，遇到危险时会鼓起喉咙上的‘鬃毛’吓唬敌人，但其实性格很温顺。”孩子们在饲养员的指导下，戴上手套轻轻触摸，感受着鳞片的质感，眼神里满是好奇与惊喜。一位家长坦言：“带孩子来之前还担心他会害怕，没想到他全程专注，回家后还拉着我查资料，说要了解更多爬行动物的故事。”

自然教育植心间

异宠受追捧的背后，是家长对孩子自然教育的重视。如今的爬行馆早已不是单纯的展示场所，而是集科普、互动、体验于一体的自然教育平台。

位于柳巷南路的一家以“生态共生”为主题的爬行馆里，每个展区都配

有详细的科普牌，用图文结合的方式介绍动物的学名、原产地、食性、生存环境以及在生态链中的作用。讲解员会结合孩子们的提问，用通俗的语言延伸知识，“鬃狮蜥生活在干旱的草原，它们通过改变体色调节体温，这是大自然赋予的生存智慧。”

除了静态展示，不少爬行馆还设计了沉浸式体验活动。比如“小小饲养员”工作坊，孩子们在专业人员的指导下，学习如何为守宫准备食物、如何观察蜥蜴的健康状态。这些活动不仅满足了孩子们的好奇心，更在潜移默化中传递了“尊重生命、保护自然”的理念。

安全科普护成长

面对异宠热潮，各爬行馆始终将安全放在首位，让家长和孩子能够放心体验。记者走访发现，所有展示的爬行动物均经过严格筛选，以性格温顺、无毒无害的品种为主，如豹纹守宫、玉米蛇、鬃狮蜥等，且均由专业饲养团队负责照料，确保动物健康状态良好。互动环节中，工作人员会全程陪同指导，为孩子和家长佩戴防护装备，讲解接触的注意事项，避免不当操作可能带来的风险。同时，场馆内定期进行消毒清洁，保障环境安全卫生。

“很多家长担心爬行动物携带病菌，其实只要做好防护和卫生措施，风险是完全可控的。”一家爬行馆的负责人介绍：“我们更希望通过场馆展示和科普，让孩子们了解这些动物的生存需求，进而明白‘保护野生动物，不随意购买或放生’的重要性。”此外，爬行馆还会向家长普及异宠饲养知识，提醒家庭若想饲养，需提前了解动物的习性和法律法规，避免盲目跟风。

在与异宠的相遇中，孩子们不仅满足了对未知世界的好奇，更在心中播下一颗热爱自然、尊重生命的种子。正如一位家长所说：“看着孩子认真观察蜥蜴蜕皮的样子，听着他奶声奶气地说‘要保护它们的家’，就知道这场探索之旅，早已超越了‘看新鲜’的意义。”

记者 于健



志愿者带领孩子们在社区自助图书馆体验借还书流程

开展趣味阅读 提升读书兴趣

本报讯（记者 李晓琳 文/摄）为丰富辖区未成年人的假期生活，近日，兰亭御湖城社区开展了一场趣味阅读活动，通过快速查书、图书分类归还、演绎经典书籍以及签约做读书小达人等活动体验，激发孩子们阅读兴趣。

此次活动由该社区与山西省图书馆、民盟太原市国企联合支部共同开展。活动伊始，志愿者老师给孩子们讲解了在图

书馆如何查找图书，并与孩子们分享了图书分类知识。活动中，各类趣味互动游戏贯穿于活动中，孩子们沉浸其中以多元方式亲近书籍。

活动尾声，孩子们上台进行阅读交流，分享自己喜爱的书籍和阅读心得。该社区负责人表示，此次活动不仅让孩子们体会到了思想交汇的愉悦，更在自由探索中领略阅读之趣。

交费充错号码

本报讯（记者 李涛）65岁大娘的手机上莫名多出100元话费，紧接着有陌生电话多次打来。她担心是诈骗拒接，并将情况告知网格员。经网格员核实，原来是有人充话费输错号码闹出误会。老人听后，赶紧与对方联系，爽快退钱。

家住玉园路23号院的李大娘用手机时，收到一条“已完成话费充值100元”的短信提醒。问了儿子、儿媳，都说没有充值。正在纳闷时，有陌生电话打来，老人怀疑是诈骗电话，直接拒接。过了几分钟，这

个电话又接连打来几次，她都没接听。

随后，老人把经过告诉了玉园南社区网格员杨恩英。网格员用固定电话回拨，这才弄清楚原委。打来电话的，正是给老人充话费的人。对方表示，充话费一时疏忽，输错了一位数，想打电话解释，但始终没人接。

“原来是这么回事，咱不能占人家的便宜！”了解经过后，李大娘马上与对方互加微信好友，当即转了话费。对方发来表情图，给老人点赞。

居民爽快退还

住户装修施工 避开午休时段

本报讯（记者 韩睿）刺耳的电钻轰鸣声打破安宁，一户居民装修施工给邻居带来困扰。接到求助后，太铁一社区迅速介入、依法调解，成功化解了北河湾铁路小区一起因装修噪音引发的邻里矛盾，施工方停止午间作业，将宁静归还居民。

连日来，北河湾铁路小区18号楼5单元一户居民装修给邻居们带来很大困扰。工人为赶进度，午间也不停歇。电钻切割的巨大轰鸣声穿透楼板，让准备午休的邻居们烦躁不已。

尽管有居民尝试与装修工人沟通，但收效甚微，矛盾逐渐扩大。不堪其扰的居民们选择向社区寻求帮助。

网格员李旭赶赴现场，要求

工人立即停止施工。随后，他联系到房主，在沟通中，他详细转达了左邻右舍深受噪音困扰的状况，耐心讲解了噪声污染防治法以及民法典中关于公民休息权和相邻关系的具体法律条文。

网格员依法依理、有情有据的沟通取得了房主的理解和认同。房主承认自己急于入住而忽略了施工时间对邻居的影响，对此表示歉意，并承诺立即改正。

房主通知装修负责人，要

求从当天中午起停工，今后也务必避开午休时段施工，且每日下午施工至6时准时结束。

随后的几日，网格员进行回访得知，在午休时段再未发生噪音扰民行为。

空调装错地方 热风吹进邻家

本报讯（记者 李涛）天气太热，市民李女士打开窗户通风，却发现有更多的热风吹进屋，还有持续不断的“嗡嗡”声。观察发现，隔壁邻居新装的空调外机，出风口居然正对着自家卧室。8月2日，在网格员协调下，邻居找人把外机挪了地方。

当日，家住涤纶厂小区的李女士向和泽苑社区反映，最近邻居装了新空调，自己家受到挺大影响。空调外机的位置不合理，只要开机，热风就呼呼吹进来，“邻居家凉快了，我家却越来越热。”她只好白天也紧

闭窗户。

网格员高小梅找到邻居，说了情况。对方这才察觉，外机被装在了公共区域的外墙上，出风口确实对着隔壁住户窗户。“真对不起，是我疏忽了，马上联系售后调整。”邻居当即向李女士道歉，随即找人重新安装。

经过1个小时作业，外机被移至另一侧墙面，并且加装了减震垫。经过调整，热风进不来了，噪音也明显减小。事后，社区提醒辖区居民，装空调要选对位置，避免出风、噪音以及滴水等情况影响到邻里关系。